

新民网:www.xmnext.com 24小时读者热线 962288

责任编辑 / 刘珍华 视觉设计 / 窦云阳 E-mail:xmcj@wxjt.com.cn

三季度业绩表现不理想，且暴露管理方面的一些不足——

基金“红花”为何变黯淡了？

本报记者 许超声

三季度过去了，虽然基金规模大幅度增长的趋势依旧，但是相对二季度的辉煌，基金业绩在三季度中表现却不尽如人意，净值增长平均水平低于大盘同期增长水平，不少基金净值增长更是令投资者失望。

基金净值增长平均水平低于大盘同期增长水平，除了市场原因外，也暴露出基金自身管理方面的一些不足，这也向广大“基民”发出了风险的警示。



■ 基金推崇的价值投资理念正逐渐深入人心

唐志顺 图

A

九成基金跑输大盘

过去一年，基金的赚钱效应吸引了投资者的广泛关注。进入今年三季度以来，基金市场又进入了新一轮的发售热潮：中邮核心成长限量150亿元迅速认购完毕；华安策略优选一天认购资金超过700亿元；华夏复兴基金发行当日就迎来了将近500亿元的认购资金，最后确认的中签比例仅为9.7%。

拆分基金也是投资者热衷的投资对象。友邦华泰盛世中国实施拆分当日规模达到100亿份规模上限；长城安心回报拆分当日也达到100亿元的规模上限。统计数据显示，截至今年9月底，市场中已有58只基金资产净值超过100亿元，150只基金资产净值超过50亿元。

今年第三季度，上证指数由3800点上升到5500点左右，累计涨幅则达到44%。但截至9月25日的统计数据显示，今年三季度以来，纳入统计的222只偏股型基金平均复权单位净值增长率为35.1%，其中，144只股票型基金三季度以来平均复权单位净值增长率为35.66%；78只混合型基金的平均复权单位净值增长率为31.88%。222只基金中，最高区间回报率为56.14%，最低仅0.36%，只有20只基金业绩超过了同期指数涨幅。也就是说，九成多基金跑输了大盘。

B

高位接手昂贵筹码

基金由于投资品种多样，又具备了专业人士代为理财，因此对于不具备较强专业知识、没有足够时间与精力炒股的人来说，选择基金，可以在震荡行情中相对降低风险。但投资者不应将股票与基金分隔开来，要充分意识到基金也是高风险投资品种。

近年来，公募基金由于其赚钱效应吸引了大量基民的疯狂涌入，基金业也由此发生了天翻地覆的变化：基金公司从2006年的53家变为59家，基金数量也由原先的287只增加至323只，基金规模更是从2006年的8000多亿猛然放大到了23000多亿。

最近4周，封闭式基金持续走弱。截至三季度末，在40只封基中，折价率超过30%的达24只。封基折价率增大所折射的含义，值得深思。

综观本轮牛市行情可以发现，几乎所有的投资品种都被轮番炒了一遍，独独封闭式基金依旧在高折价下苦苦挣扎。尤其是近期大盘突破双头迈向5500点新高过程中，封基折价率却扭头向下，并在9月底达到了35%以上。市场人士表示，这一现象表明封闭式基金中的机构投资者对后市已趋于谨慎。

节前的交易周内，26只大盘封基总折价首次超过700亿元、达到701亿元，总体折价率为32.509%。

然而若仔细对比其持仓成本，却又会发现许多令人提心吊胆的问题。2005年上证指数1000点至1260点之间，基金规模5000亿元；2006年1200点至2690点区间，基金规模为8000亿元；2007年至今在2700点至5500点区域时，基金规模却陡然扩大至23000多亿元。也就是说，2005年中上证指数连续几个月徘徊在1000多点水平，市场处于最佳的吸货期时，52家基金公司管理的217只基金仅有5000多亿元规模，可供建仓的资金实在太少，而且其中大部分都是被套牢的筹码。2006年态势渐明，上证指数从1200点一路冲

上2600多点时，基金规模也仅上升到8000多亿元，而2007年基金规模才陡然放大。

随着新基金批量发行，大量申购资金源源不断流入，而且根据相关法规的政策性约束，股票型基金在完成募集的6个月内，必须持有不低于基金资产60%以上的股票，使得基金“被迫”在高位不停地接手大量昂贵的筹码。从上证指数点位来看，其持仓成本至少在4000多点以上。也就是说市场拉高到一定水平后，大部分筹码几乎全倒给了基金。

基金正在陷入一种可怕的头重脚轻状态，呈现一种投资学里最忌讳的倒金字塔现象。而这一现象，或许正是三季度基金跑输大盘的关键原因之一。

D 封基深陷高折价泥潭

分析人士认为，导致目前封闭式基金折价率扩大的一个最主要原因是，很多基金重仓股单边上升幅度过甚，市盈率、市净率等指标严重高企，以致让投资者感到基金净值中水分太多，对未来的走势不太乐观。

事实上，高折价并不意味着高投资价值。2005年，上证指数低于1200点时，很多大盘基金的折价率近50%。如果大盘1000点时折价率50%的封基，实际上相当于在700点买“一篮子”蓝筹股组合，投资价值可想而知。目前封闭式基金

虽然折价率高达35%，但市场点位却已在5500点高位，大盘面临的调整风险较大，因此并不能简单认为高折价率就意味着高投资价值。

市场人士指出，封闭式基金折价率扩大，则一般是因为投资者对基金的运作能力、道德水平、分红机

基金在市场中的地位日益稳固，也越来越掌控着市场的话语权。但是，即使基金再怎样大发展，其仍然只是代人理财替人“打工”。最大限度地维护持有人的利益，是基金的基本职责所在。

然而，近来基金公司频频曝出交易丑闻，这些丑闻既有个人行为，也有公司行为。更有甚者，还出现了极其低级的错误，比如近来为市场所关注的“可转债门”事件。监管部门近日发文确定，三家基金公司旗下的五只基金在8月中旬因未能及时转股或卖出所持有的上电转债而被上市公司强制赎回，直接造成了2200万元的损失，这部分损失由基金公司风险准备金弥补。

造成此次基金投资损失的，是可转债品种，是指在一定条件下可以被转换成公司股票的债券。由于上海电力股票今年3月以来一直高于转股价的130%即5.76元，上海电力今年7月宣布8月15日强制赎回可转债，赎回价格为103.2元。

在这种强制赎回的情况下，投资者如果不卖出可转债也不转股，那就是犯了最低级的错误。根据上电转债的公告，1000万张债券总发行量中有27.119万张被赎回，占债券发行量的2.71%。在被强制赎回的上电转债中，三家基金公司旗下的五只基金的持有量占据了三分之二。

一家基金公司监察人员表示，在上电转债被强制赎回之前，一个多月内连续8次发布了《关于“上电转债”赎回事宜的公告》，基金公司投资、交易和监察部门相关人员都没有引起足够重视和关注，竟然“忘记”了转股或者卖出可转债。由此可见一些基金公司投资管理中存在的“不可原谅”的漏洞。

制产生怀疑，或者对大盘整体悲观，甚至判断牛市转势。

当然，影响封闭式基金投资的主要因素，除了市场整体走势，最关键的还是分红动力。由于今年大多数封基刚实施了大比例分红不久，短期内恐怕不会再有类似举措，因此，封闭式基金在高折价下苦苦挣扎而不被市场狂炒，其深层次原因恐怕就在于此。

上海望族国宾医疗中心
地址:虹桥路788号名都城76号 楼5-6层
电话:64066999
上海仁生三药大药房

中国·黄山温泉基地上海都市
高纯灵芝破壁孢子粉
T:62771222
60天无理由退货

关于中国建设银行增加办理融通旗下四只开放式基金业务的公告

为了更好地满足广大投资者的理财需求，根据融通基金管理有限公司（以下简称“融通基金”）与中国建设银行股份有限公司（以下简称“建设银行”）签署的代理销售协议，从2007年10月8日起，建设银行在原办理融通新蓝筹证券投资基金、融通债券投资基金、融通深证100指数证券投资基金、融通蓝筹成长证券投资基金和融通领先成长股票型证券投资基金（LOF）销售业务的基础上，增加办理融通行业景气证券投资基金、融通巨潮100指数证券投资基金（LOF）、融通动力先锋股票型证券投资基金和融通易支付货币市场证券投资基金的销售业务。

融通行业景气证券投资基金和融通动力先锋股票型证券投资基金将同时参加建设银行开展的网上银行基金申购费率优惠活动。

有关业务办理等详情敬请通过以下途径咨询或查询：

- 建设银行各基金代销营业网点，咨询电话(95533)、网站(www.ccb.com)；
- 融通基金客户服务热线400-883-8088（免长途话费）或0755-26948088、网站(www.rtfund.com)。

特此公告，敬请关注！

融通基金管理有限公司
2007年9月28日